

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Lehrernachwuchs im Freistaat Thüringen - nachgefragt

Die **Kleine Anfrage 1703** vom 28. November 2016 hat folgenden Wortlaut:

Der Freistaat Thüringen steht vor dem größten Generationswechsel in der Lehrerschaft seit seinem Bestehen. Die Thüringer Hochschulen und Staatlichen Studienseminare leisten einen unverzichtbaren Beitrag für die Qualifizierung zukünftiger Lehrerinnen und Lehrer. Die Qualifizierung junger Lehrerinnen und Lehrer ist eine zentrale Voraussetzung zur Sicherung der Schulqualität. Auf die Kleine Anfrage 1415 hat die Landesregierung teilweise lückenhaft geantwortet.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studenten haben im Jahr 2016 ein Lehramtsstudium an Thüringer Hochschulen begonnen (bitte aufgeschlüsselt nach Hochschule, Schulart und Studienfach)?
2. Wie viele Studenten haben im Jahr 2016 ein Lehramtsstudium an Thüringer Hochschulen mit dem ersten Staatsexamen oder einem vergleichbaren Abschluss abgeschlossen (bitte aufgeschlüsselt nach Hochschule, Schulart und Studienfach)?
3. Wie hat sich der prozentuale Anteil der Lehramtsstudierenden an der gesamten Studentenschaft in Thüringen im Jahr 2016 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Hochschule und gesamt)?
4. Wie viele Lehramtsanwärter haben im Jahr 2016 ihr zweites Staatsexamen in Thüringen abgelegt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulart und Unterrichtsfach)?

Das **Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. Januar 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Zahl der Studienanfänger in den verschiedenen Lehramtsstudiengängen ist in den folgenden Tabellen 1 bis 5 dargestellt. Die Tabellen enthalten die Studienanfänger im 1. Fachsemester in den Lehramtsstudiengängen, die entweder das erste Staatsexamen Lehramt oder den Abschluss "Lehramt Master" anstreben. Für jede Schulart ist die Zahl der Studienanfänger pro Hochschule und die Zahl der Einschreibungen in den einzelnen Studienfächern angegeben.

Die Angaben basieren auf Daten der amtlichen Hochschulstatistik zum Wintersemester 2016/2017, die dem Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft vom Thüringer Landesamt für Statistik zur Verfügung gestellt werden. In der Regel werden zwei Fächer belegt, so dass doppelt so viele fachliche Einschreibungen wie Studienanfänger aufgeführt sind.

1. Studienanfänger (1. Fachsemester) des Master-Studiengangs Lehramt Grundschule an der Universität Erfurt

Einschreibungen in den Fächern	Wintersemester 2016/2017
Grundschul-/Primarstufenpädagogik (Deutsch, Mathematik, Heimat- und Sachkunde)	207
Anglistik/Englisch	35
Evangelische Theologie, Religionslehre	18
Französisch	3
Katholische Theologie, Religionslehre	3
Kunsterziehung	6
Sportpädagogik/Sportpsychologie	10
Musikerziehung	19
Russisch	1
Ethik	38
Werken (technisch)/Technologie und Schulgarten ¹	74
Gesamtergebnis Einschreibungen	414
Studienanfänger insgesamt	207

2. Studienanfänger (1. Fachsemester) des Master-Studiengangs Lehramt Regelschule der Universität Erfurt und des Staatsexamen-Studiengangs Lehramt Regelschule an der Friedrich-Schiller-Universität Jena (einschließlich Ergänzungsstudium)

Einschreibungen in den Fächern im Wintersemester 2016/2017	Friedrich-Schiller-Universität Jena	Universität Erfurt	gesamt
Anglistik/Englisch	23	15	38
Biologie	20	-	20
Chemie	1	-	1
Geographie	17	-	17
Evangelische Theologie, Religionslehre	2	7	9
Französisch	2	1	3
Germanistik/Deutsch	28	24	52
Geschichte	15	17	32
Informatik	2	-	2
Katholische Theologie, Religionslehre	-	2	2
Kunsterziehung	-	2	2
Sportpädagogik/Sportpsychologie	8	6	14
Mathematik	11	9	20
Musikerziehung	-	5	5
Sozialkunde	12	3	15
Ethik	6	17	23
Deutsch als Fremdsprache	5	-	-
ohne Angabe	8	-	8
Gesamtergebnis Einschreibungen	160	108	268
Studienanfänger insgesamt	80	54	134

3. Studienanfänger (1. Fachsemester) der Staatsexamen-Studiengänge Lehramt Gymnasium an der FSU Jena, der BU Weimar und der Hochschule für Musik Weimar sowie des Master-Studiengangs Lehramt Gymnasium an der Hochschule für Musik Weimar (einschließlich Ergänzungsstudium)

Einschreibungen in den Fächern im Wintersemester 2016/2017	Friedrich-Schiller-Universität Jena	Bauhaus-Universität Weimar	Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar	gesamt
Anglistik/Englisch	206	-	-	206
Wirtschaftslehre	32	-	-	32
Astronomie	5	-	-	5
Biologie	39	-	-	39
Chemie	48	-	-	48
Geographie/Erdkunde	121	-	-	121
Evangelische Theologie, Religionslehre	20	-	-	20
Französisch	23	-	-	23
Germanistik/Deutsch	185	-	-	185
Geschichte	95	-	-	95
Griechisch	1	-	-	1
Informatik	22	-	-	22
Italienisch	1	-	-	1
Kunsterziehung	-	35	-	35
Latein	20	-	-	20
Sportpädagogik/Sportpsychologie	127	-	-	127
Mathematik	111	-	-	111
Musikerziehung	-	-	14	14
Philosophie / Ethik	55	-	-	55
Physik	35	-	-	35
Russisch	12	-	-	12
Sozialkunde	64	-	-	64
Spanisch	35	-	-	35
Deutsch als Fremdsprache	14	-	-	14
ohne Zweitfach ²	65	11	2	47
Gesamtergebnis Einschreibungen	1.336	46	16	1.398
Studienanfänger insgesamt	668	23	8	699

Die Studienanfänger der Bauhaus-Universität Weimar mit Doppelfach Kunsterziehung und der Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar mit Doppelfach Musik wurden auch doppelt bei den Einschreibungen gezählt.

4. Studienanfänger (1. Fachsemester) des Master-Studiengangs Lehramt Berufsschule an der Universität Erfurt

Einschreibungen in den Fächern im Wintersemester 2016/2017	Universität Erfurt
Metalltechnik	1
Sozialkunde	1
Gesamtergebnis Einschreibungen	2
Studienanfänger insgesamt	4

5. Studienanfänger des Master-Studiengangs Lehramt Förderschule an der Universität Erfurt

Einschreibungen in den Fächern im Wintersemester 2016/2017	Universität Erfurt
Förderpädagogik	24
Anglistik/Englisch	3
Germanistik/Deutsch	18
Mathematik	3
ohne Zweitfach	-
Gesamtergebnis Einschreibungen	48
Studienanfänger insgesamt	24

Zu 2.:

Für das Prüfungsjahr 2016 liegen noch keine Daten der amtlichen Hochschulstatistik vor.

Zu 3.:

Der Anteil der Lehramtsstudierenden an der gesamten Studierendenschaft ist von 6,8 Prozent im Wintersemester 2014/2015 auf 7,3 Prozent im Wintersemester 2016/2017 angestiegen. Eine Übersicht pro Hochschule enthält die folgende Tabelle.

Wintersemester 2016/2017	Friedrich-Schiller-Universität Jena	Technische Universität Ilmenau	Universität Erfurt	Bauhaus-Universität Weimar	Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar	Fachhochschulen gesamt	Hochschulen gesamt
Studierende	17.548	6.253	5.715	3.781	810	14.764	48.871
davon Lehramt ³	2.643	2	786	100	60	-	3.591
in Prozent	15,1	0,0	13,8	2,6	7,4	0,0	7,3

Bei den Angaben zu den Studierenden im Wintersemester 2016/2017 wurde die Duale Hochschule Gera-Eisenach nicht einbezogen.

Zu 4.:

Die folgenden Tabellen enthalten die Angaben zu den Lehramtsanwärtern, die in 2016 ihr zweites Staatsexamen in Thüringen abgelegt haben, gegliedert nach Schulart und Unterrichtsfach. Da die Lehramtsanwärter mehrere Fächer belegen, sind die Gesamtzahlen höher als die Zahl der Lehramtsanwärter.

Lehramtsanwärter (LAA) im Jahr 2016 mit bestandener Zweiter Staatsprüfung nach Schulart:

Schulart	Anzahl
Grundschule	145
Regelschule	100
Gymnasium	209
Förderschule	21
Berufsbildende Schule	22
Gesamt	497

Bestandene Zweite Staatsprüfungen im Jahr 2016 nach Fach - Lehramt an Grundschulen -

Fach	Anzahl
Deutsch	145
Mathematik	145
Heimat- und Sachkunde	145

Fach	Anzahl
Schulgarten	15
Musik	19
Kunsterziehung	4
Sport	13
Werken	24
Evangelische Religionslehre	11
Ethik	27
Englisch	39
Französisch	1
Summe	588

Bestandene Zweite Staatsprüfungen im Jahr 2016 nach Fach - Lehramt an Regelschulen -

Fach	Anzahl
Deutsch	30
Mathematik	15
Musik	5
Kunsterziehung	4
Sport	14
Katholische Religionslehre	1
Evangelische Religionslehre	7
Geschichte	35
Ethik	27
Englisch	11
Biologie	7
Geografie	11
Sozialkunde	18
Chemie	1
Physik	2
Russisch	3
Wirtschaftslehre/Technik	6
Französisch	3
Summe	200

Bestandene Zweite Staatsprüfungen im Jahr 2016 nach Fach - Lehramt an Gymnasien -

Fach	Anzahl
Deutsch	36
Mathematik	33
Musik	15
Kunsterziehung	10
Sport	40
Evangelische Religionslehre	8
Katholische Religionslehre	3
Ethik	21
Englisch	32
Geschichte	36
Biologie	30

Fach	Anzahl
Wirtschaftslehre/Recht	16
Französisch	14
Sozialkunde	21
Physik	14
Geografie	30
Informatik	7
Russisch	2
Chemie	15
Latein	21
Spanisch	11
Italienisch	2
Astronomie	1
Summe	418

Bestandene Zweite Staatsprüfungen im Jahr 2016 nach Fach - Lehramt für Förderpädagogik -

Fach	Anzahl
Pädagogik im Förderschwerpunkt geistige Entwicklung	13
Pädagogik im Förderschwerpunkt Lernen	14
Pädagogik im Förderschwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung	12
Pädagogik im Förderschwerpunkt Sprache	2
Pädagogik im Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung	1
Mathematik	16
Deutsch	19
Heimat- und Sachkunde	1
Englisch	3
Evangelische Religionslehre	1
Summe	82

Bestandene Zweite Staatsprüfungen im Jahr 2016 nach Fach - Lehramt an berufsbildenden Schulen -

Fach	Anzahl
Biologie/Anatomie/Physiologie	1
Deutsch	5
Elektrotechnik	1
Englisch	1
Ernährung und Hauswirtschaft	2
Fahrzeugtechnik	1
Gesundheit	5
Industrie/Handel/Büroberufe	1
Informationstechnik	1
Mathematik	4
Metalltechnik	1
Pädagogik/Soziologie/Psychologie	2
Pflege	2
Sozialkunde	4

Fach	Anzahl
Sozialpädagogik	5
Wirtschaft und Verwaltung	8
Summe	44

Tiefensee
Minister

Endnote:

- 1 Die Studienanfänger mit den Schwerpunktfächern Deutsch oder Mathematik müssen die Fächer Schulgarten oder Werken wählen.
- 2 davon 61 im WS 2016/2017 im Ergänzungsstudium mit nur einem Fach
- 3 Alle Studierenden in einem Lehramtsstudiengang, der mit der 1. Staatsprüfung abschließt oder in einem Studiengang mit Abschluss Master Lehramt.